

## 第九講 最後一週

各位在基督裡的小牧人同工們！

我們再繼續的來研討基督在世界上的過程中，所產生的工作的果效，和我們所應該得著了解的，這樣可以更叫我們認識我們的主耶穌基督。在前三福音裡面，講到基督的在世工作的過程，按著肉體的根源，那是第一我們統稱為家譜，家譜裡面有馬太福音的家譜，有路加、約翰的家譜，路加的家譜，乃是從馬利亞、約瑟一直推上去，然後直推到亞當。而馬太福音，的乃是從亞伯拉罕開始，因為這個不同的地方，不同的觀點著重點，乃是因為馬太福音乃是著重在基督來到世界上，要建立一個屬天的國度，屬靈的國度，從最基本人的需要開始，就是人先要從心中開始，心沒有悔改，心沒有新的生命，沒有新的亮光，依然重蹈覆轍，走向回來的道路。同樣的，再會失去了神的同在。所以從國度是從亞伯拉罕開始，由基督來承繼，其中有大衛來在過程，居中第一個居間的重要的首位。無論怎樣，這是給我們看見聖經的著重點，有他最重要的目的，不是隨隨便便的做事。那麼從基督的家譜的來源知道耶穌基督的家世，這是從人的眼光來看，一個是從王的眼光來看，一個是從人的眼光來看。第二，耶穌基督的降生，根據前三福音，是講到耶穌基督的降生，是生在伯利恆，他的降生是一個超自然的降生。在約翰福音，稱之為道成肉身，在前三福音，稱之為聖靈的工作，無論怎樣，是一樣的目的，一樣的過程，說法不一樣。第三，兒童安靜的時期，耶穌基督在第一次他年 12 歲的時候，在逾越節的時候，受堅証禮，來到耶路撒冷，經過那個堅証禮的期間，他

把三天的時間，用在問道，用在研究道理，他回家之後，就安安靜靜的作了一個木匠。原來是無所不能的神，無所不知的主，無所不在的以馬內利，但是為著要成就神的時間，成就神的次序，所以他就安安靜靜的作了一個木匠。而且忠心的作了一個木匠。若是人說耶穌來到世界上，何必要忠心作木匠呢？隨隨便便也可以，吱唔吱唔，不，耶穌基督做得好。所以他從水裡受洗上來之後，天上有聲音說，「這是我的愛子，我所喜悅的。」這表示他過去三十年來，在一個普通人的狀態之下，討了神的喜悅，所以這從兒童時代靜靜的過去。雖然後來古傳說，他兒童的時期，在學作木匠，他是老大哥，他就帶領自己的弟弟妹妹，然後他就安撫弟兄姊妹不要再吵鬧，他就拿一張紙來，剪一剪，吹一吹，吹出蝴蝶滿天飛。然後做一個木馬，叫他的弟弟們騎在上面，他唸唸有詞，有一次這個馬就跳動起來了，這些的神話，胡傳胡謔的話，並不可靠，並沒有實際。第四，耶穌基督出來受洗和受試探，我們再溫習一下，再把這主要的觀點拿出來，就看見基督來到世界上，他不是先做工，乃是先經歷屬靈的考驗。在這個考驗裡面，叫他認識如何的怎樣的愛主，用愛主的方法，來遵守神的話，來盡心盡性盡力愛神，就做成主要他做的，並且能以持守，堅持所信的，所操練的，這是他經過試探，其中一個主要的目的，乃是叫他要看見，他要堅守，持守神的話語，並且知道如何的支取神的話語，所以這些話，在馬太福音三章 13 節到 17 節，路加福音三章 21 節到 22 節，四章 1 節到 13 節，都清清楚楚的告訴我們。第五，耶穌基督開始傳道，在馬太福音四章 12 節，第 17 節，馬

可福音一章 14 節 15 節，路加福音四章 14 節，講道醫病，並且宣告的信息，天國近了，你們應該悔改。」所以耶穌基督一出來的講道，乃是先知的講道。什叫做先知的講道？**Prophetic Preaching**，先知的講道，用今天的名詞來說，就是開奮興會，人要對付罪，人的罪沒有對付清楚，他的靈命不會重新的，不能革新的。若是人的罪沒有對付清楚，聖靈不會來充滿他的，教會若不對付罪，教會就不能得復興，教會就不能得能力，得到神的恩典，才能廣傳福音的。所以基督來到世上，先做了一個重大的開頭，就是先知講道，然後他藉著講道來醫病趕鬼。醫病趕鬼是達到神的目的，不是達到人的目的，人從死裡復活了，他還會死的，人病好了，他還會再病的，目的是叫他此時此刻能好起來能活起來，是讓人能看見神的榮耀。第六，耶穌的工作是著重在加利利一帶，加利利的事工，先清楚加利利，加利利是外邦人同猶太人混居的地帶，所以這說明，福音是為著外邦人，也為著以色列人。所以耶穌基督在加利利的事工中，著重在教導，以迦百農是他的大本營，馬太福音五章 6 節，六章 7 節，馬可福音二章 2 節，路加福音 5 章 33 節 39 節。那麼，第七，給我們看見，耶穌基督召門徒，不但召門徒，訓練門徒，這是耶穌基督做工的一個非常重要的方法。我們今天都忽略了，我們今天都想學耶穌基督開大佈道會，上萬的人來聽道，但是耶穌基督基本的工作乃是藉得一個人，要一個人去得另外一個人，得到之後，彼此禱告協助，彼此幫助，然後共同出去，再去得人，我們今天稱這個制度為金字塔的制度。兩個人去得一個人，得到後，變成三個，三個之後，讓他變

成四個，四個變成八個，八個變成十六個，十六個變成三十二。這是基督當時間做工的方法，所以他才揀選了門徒們，要門徒們來跟從耶穌，跟隨耶穌，學耶穌，傳耶穌，教導耶穌所教導他們的話，然後再去訓練新的門徒。第八，就是說明十字架的道路，我們研究在約翰福音中，基督生平的經歷，從第八章以後，我們就看見基督要開始往耶路撒冷去做工，到了耶路撒冷，醫治了一個瞎眼的人，生來瞎眼的人，開始了他在耶路撒冷所帶出來的信息。是什麼？他關心一個瞎眼的人，一個可憐的人，一個沒有辦法幫助自己的人，在這樣的狀況之下，誰去可憐他？誰去帶他？但是基督關心他，耶穌基督的目的，是要人認清楚耶穌基督來到世界上，他好像是一個牧人一樣，正如大衛所說的，耶和華是我的牧者，我必不致缺乏，他使我躺臥在青草地上，領我在可安歇的水邊。他同我一同走過死蔭的幽谷，因此我不怕遭害。這一個牧人的觀念，在我們今天的人，我們學電腦的人，要講耶和華是我的電腦，和那一個耶和華是我的牧人，這個中間的關係講法不一樣，因為現代的人，不是種田的人，也不是像古的時候，以色列人是牧畜的民族，亞伯拉罕是牧畜的民族。神是像牧人一樣，而且在舊約的先知的教導裡面，和智慧書裡面，都多次講到，牧人、牧人、牧人，所以耶穌基督所以才在約翰福音所看見的那一個耶穌基督最後的樣式，是什麼？「我是好牧人。」好牧人怎樣？「好牧人為羊捨命。」耶穌基督來到世上，關心一個瞎子，關心一個有病的人，看他們可憐，像是一個牧人的心腸一樣。最後，這一個牧人要上到十字架，要為著拯救羊群，拯救羊，他要經歷最大的痛

苦，要為羊捨命。如此說來，那我們就深深的認識到一件重大的事，耶穌基督最後在世界上的這一段行程裡面，他要走一條道路，我們稱之為十字架的道路。耶穌基督往返於加利利與耶路撒冷之間，在那裡做工，講道、教導、行神蹟、行奇事。到了最後，他帶著門徒離開耶路撒冷，離開了撒瑪利亞，也離開了加利利一帶。來到以色列境的最北部，叫做該撒利亞腓立比的境內。耶穌就問門徒，問了一個問題，因為此時此刻，不是在耶路撒冷，耳目眾多，講話要很小心。此時此刻，也不是在加利利，到處也有法利賽人祭司文士的暗探，門徒們說，說來說去，那耶穌說，你們究竟說我是誰，彼得說，你是基督，你是永生神的兒子。耶穌就禁止彼得要宣傳這句話。然後在他的教導裡面就說，從此以後，他就教導他們，他要到耶路撒冷受迫害。受誰的迫害？受文士、法利賽人、祭司、祭司長的迫害，甚至他要被逼迫，釘在十字架上。那麼在馬太福音第 16 章 24 節就說，若有人要跟從我，做我的門徒，就當捨己，背起他自己的十字架來跟從我。耶穌基督先指明他自己要走一條十字架的道路，另外也教導門徒，告訴他們，你們也要有一個決心，走十字架的道路。因為門徒的道路，就是十字架的道路。耶穌基督就帶著這班的門徒，從該撒腓立比的境內，再回到加利利，到了加利利一個山上，叫做他泊山，他帶著三個門徒上去的，一個是彼得，一個是雅各，約翰。到了在山頂上正在說話期間，耶穌基督忽然間身體衣服改變得潔白放光，完全回到了榮耀的地位裡面，進入了榮耀，在這個狀態環境之下，摩西和以利亞來同他談話。談什麼呢？在根據路加福音第九章，馬太福音第 17 章，講到他們談論去世的問題，去世就

是人要離開世界，按著一般人講去世，他死了，那麼這個地方講他去  
世，那一原來的文字乃是 **EXODUS**，「出埃及」的這個字，出埃及的這個字，本  
來是講聖經的第二卷，出埃及記，出自於這個，在初次翻譯的時候，用  
「出」這個字來代替第二卷書，因此叫「出埃及」。他要離開埃，他要再回到世  
界裡面，究竟是回？還是去？還是來？讓我們看見一件事實。他本來可以留在  
那裡，但是他有一個決心離開了，他離開了，那怎麼知道呢？那我們  
就聽，正在那一個時候，彼得說，我們在這裡正好搭三座棚，一座為你，  
一座為摩西，一座為以利亞，說這話的時候，忽然間，雲彩就把以利亞和  
摩西遮蓋了，然後有聲音從天上出來說，「這是我的愛子，我所喜悅  
的。」那意思說什麼？耶穌基督在受洗之後，從水裡上來，天上有聲音  
說話，「這是我的愛子，我所喜悅的。」表示說，過去那三十年來，我做一  
個普通的人，我做一個木匠，做得好，做得忠心，做得到一個地步，討了  
神的喜悅。現在你又講，「這是我的愛子，我所喜悅的。」表示我這三年  
來做工，行神蹟，教導，做我應該所做的，留下應該所留下來的榜樣。然  
後你的聲音說，「這是我的愛子，我所喜悅的。」那我不是可以留在榮耀中  
嗎？我不是已經去世了嗎？已經離開了這個肉體身體了，這一個人的  
形狀了，但是耶穌基督不，有了另外的定意。怎麼知道呢？我們讀路加福  
音第九章 51 節 52 節，講到耶穌知道他上升的日子近了，剛剛不是在  
山上就上升了嗎？現在就是再說一次，有一個緣故，因為下邊說，耶穌定意面向  
耶路撒冷，面向定意耶路撒冷。這個字原來的意思，乃是硬著臉的意思，  
那麼，什麼叫做硬著臉呢？就是臉上沒有笑容，可能皺著眉頭，可以臉上表

情嚴肅，非常的認真，絕沒有笑容，絕沒有容轉的餘地。他這種的表情，經過撒瑪利亞地的時候，撒瑪利亞人竟不接待他，可見他這個面向耶路撒冷，原本說，他硬著臉的意思，影響了當時間在路旁的撒瑪利亞人，過去耶穌經過撒瑪利亞的時候，哇，那些人歡迎他，曾經說，他是我們的救世主，那個撒瑪利亞的婦人，把人帶到耶穌的面前，怎麼這一次來，完全變了樣子呢？完全變了形狀呢？怎麼回事呢？所以他們不接待他了。門徒才轉過來對耶穌說，我們來求父，把這個火從天上降下來，把他們燒死，耶穌禁止門徒們做這樣的事，說這樣的話。他定意向耶路撒冷，這表示他是在榮耀裡面談話的時候，他可以去世了，留在那裡了，因為你滿足了我，我討了你的喜悅嘛？那麼，現在我的工作做得好，做得完，做得稱你的心意，我不是留在那裡嗎？但是他定意向耶路撒冷，表示他在山上帶著門徒在榮耀裡和摩西以利亞談話的過程中，他有一個極大的決心，我若不上十字架，我若不流血，不作一個逾越節的羔羊，不能像一般的以色列人一樣，離開埃及的黑暗，而登入光明的榮耀的前途裡面。那可見基督的那一個重大的決定，產生了他所做的事，所成為了我們今天的話語，所以成為十字架道路的根據，耶穌基督自己決定了十字架的道路。那麼在這一個過程中，我們就看見有兩條線，這兩條線的時間並不是講得那麼清楚。耶穌進到耶路撒冷，一條線根據前三福音，乃是講耶穌基督騎著驢進京，可是在約翰福音那裡，首先給我認識到，第十章，耶穌基督說他是好牧，好牧人要為羊捨命。那麼到了 11 章，耶穌基督行路的時候，有人告訴他說，你的朋友，好朋友，病

了，已經病了幾天了，已經病了四天，不是。他們說，你的好朋友已經死了四天，但他都不講得清楚，好像記錄上含混，不是含混，因為耶穌說了這話，就隨後對他們說，我們的朋友拉撒路睡了，我們去叫醒他吧，門徒們說，主阿，你若說他睡了，也就必好了，耶穌這話，是指著他死說的，他們卻以為他說的照常睡覺了。耶穌到了伯大尼的村莊，伯大尼位於耶路撒冷之東，耶路撒冷的東門之前，有山谷叫欣嫩谷，所以欣嫩谷向東坡，往上爬就是橄欖山，橄欖山爬到頂，再下去，山坡上那就是伯大尼村莊。耶穌常在那裡居住，是他停留的地方，他又到那裡去。當他接近的時候，他們大家都知道拉撒路在墳墓裡已經四天，伯大尼離耶路撒冷不遠，約有六英哩，所以許多的猶太人，和馬利亞，馬大，都來看耶穌，迎接耶穌。在這迎接的過程中，哎呀，他們悲哀，主阿，你要若在這裡，我的弟弟就不會死了，你能行大事，你能醫病，你能趕鬼。你不在，就不能醫病，不能趕鬼了。他們沒有認識基督是無所不知，無所不在的神，他們只認識耶穌的權柄是有地域地區性的限制，就在這樣一個過程中，耶穌基督看見他們的情形，就對他說，你們不要難過，因為你們的弟弟雖然死了，也必然復活。那馬大說，我知道在末日復活的時候，他必復活，耶穌對他說，復活在我，生命在我，信我的人雖然死了，也必復活。那從這一段的記錄裡面，看見耶穌基督所行的事，他就跑到拉撒路墳墓的門口，就叫人把石頭輾開，然後說，拉撒路出來，拉撒路就出來了，復活了。哇，大家很高興，這一位耶穌所愛的朋友，現在從死裡復活了，大家都為他們高興，是的，從這一個復活裡面，耶穌基督把復活的道路講出來，



復活的真理是什麼，就是信主的人，雖然死了，有一天也必再復活。這一個應許，這一個盼望，這一個末世論裡面堅強而有力的。說明，（對不起）叫我們認識清楚。基督是復活的主，除了這個之外，耶穌基督還有一個重要的作用在那裡，耶穌基督行了這一個神蹟之後，他們怎麼樣？有人就去告訴法利賽人，也把將耶穌所做的事告訴他們。祭司長和法利賽人聚集公會，說，這人行好些神蹟，我們怎樣辦呢？若是這樣由著他，人人都要信他，羅馬人也來奪我們的土地和我們的百姓。然後他們就出去商量，怎樣把耶穌殺掉。原來耶穌基督所走的這條道路，從他生下來，他不斷的做工，不斷的行神蹟，不斷的教導，產生了生活的模樣，原來的目的，原來的步驟，是叫別人把他釘十字架，也是耶穌自己處在一個境地裡面，他會被別人釘在十字架上。所以耶穌基督的道路，產生出十字架的道路來，不是僅是別人，第一個，是因為他自己促使他，叫別人能釘他十字架。第二，人因為耶穌基督行的神蹟奇事最後要把他釘十字架，藉著神所做的事，來斷定、判斷、審判、來對付耶穌基督。若是這樣的話，那我們就清楚，耶穌基督所揀選的這一條的十字架的道路，是一條真的道路，他自己用他的一切，生命和他生命裡面所附帶的豐富，產生的果效。那麼有了這樣的情形之後，那我們就看見耶穌基督就產生了前三福音所講的。耶穌在最後一個星期，他的工作，我們讀約翰福音第 12 章第 12 節，「第二天，有許多上來過節的人，聽見耶穌將到耶路撒冷，就拿著棕樹枝，出去迎接他，喊著說，和散那！奉主名來的以色列王，是應當稱頌的！耶穌得了一個驢駒，就騎上，如經上

所記的說，錫安的民哪，不要懼怕！你的王騎著驢駒來了。這些事門徒起先不明白，等到耶穌得了榮耀以後，才想起這話是指著他寫的，並且眾人果然向他這樣行了。」所以，我們從這一段聖經讀，就把前三福音的耶穌基督的生平，和約翰福音的生平，最後的一個階段，聯合在一起了。我們讀耶穌基督最後來到耶路撒冷的時候，受歡迎的情形，在前三福音也記錄了。耶穌基督第一天來，那天我們今天稱為棕樹節，也就是我們的耶穌基督釘十字架復活升天的前一個禮拜天。那一天，耶穌基督進入了耶路撒冷，我奇怪，既然你選擇十字架的道路，怎麼會能以產生一個這樣的形態，能以在白天之下，眾人拿著一條驢，你騎上去，把衣服脫下來，鋪在地上，大家都在那裡大聲的高唱說，錫安的居民哪，你們不要懼怕！你們的王騎著驢駒進來了，他們說什麼？和散那！奉主名來的是應當稱頌的！那些全城的人轟動起來。耶穌基督沒有利用群眾心理，達到自己的私念，達到自己的慾望，而產生自己的滿足。既然你大家歡迎我，這樣的迎接我，那我就來接受這一個歡迎，是的，耶穌基督接受了歡迎，進了京城去。但是，他沒有宣佈他是以色列人的王，也沒有進到耶路撒冷城，上到那個殿頂。殿頂就是那個祭司們，每一天吹號角的地方，那個地方，被稱之為殿頂的，宣告他說，我是基督，我是那要來的王，現在你們看見我得的榮耀就是真了的，這就是那一個證明。耶穌基督沒有利用那一個現象，來產生他自己所要做的事，為什麼緣故呢？因為在這裡有一個重大的重要的思想，這是約翰福音裡面所帶出來的，前三福音沒講。「耶穌說，人子得榮耀的時候到

了，我實實在在的告訴你們，一粒麥子不落在地裡死了，仍舊是一粒，若是死了，就結出許多子粒來。愛惜自己生命的，就喪失生命；在這世界上恨惡自己生命的，就要保守生命到永生。父阿！救我脫離這一個時候，但我原是為這時候來的，父阿，願你榮耀你的名。當時就有聲音從天上來說，我已經榮耀了我的名，還要再榮耀。」耶穌基督把這一個榮耀歡樂氣氛的行列，迎接他到耶路撒冷，另外下了一個定義。他沒有把這個榮耀進到耶路撒冷，產生他自己的那一個驕傲，那一個心中的肉體上的滿足，他看見了一件事實，「一粒麥子若不落在地裡死了，不能結出子粒出來。」他來耶路撒冷是一粒麥子，要落在地裡死了，然後結出子粒，生長果子來果實來。那麼他知道，「父阿，救我脫離這個時候。」為什麼耶穌基督說這句話？我們讀的時候，深深的感受到可能當時間，這一班群眾歡迎耶穌基督的時候，叫耶穌基督感覺得到那一個要來的時代來了，榮耀的時代來了，完成以色列的計劃成功了，那麼這個就變成了耶穌基督肉體的驕傲，肉體的需要。所以他才說，救我脫離這個時候，然後，父阿，願你榮耀你的名，讓神來做事，榮耀你的名，你怎樣做叫你的名有得榮耀，叫你的名得成就，叫你的旨意成就，我都願意。這是耶穌基督在騎驢進京的時候，他靈命的裡面，生命的裡面，一個大的轉捩，一個大的決定，叫他能完全的跟隨主。所以耶穌基督乃是進到當時間的耶路撒冷城，是要完成一個十字架的道路，一個十字架的救恩，所以他才願意死，他才願意進到一個地步，免得他受環境的虛浮的榮耀，而改動了搖動了那個真正為神完成一個

救恩的方法的那個心情和實際。那麼在這一個期間，耶穌基督進到耶路撒冷，耶路撒冷真正的裡面的精意，耶穌所要形成的那一個亮光，耶穌基督所做出來的那一個救恩的信息，成為他那幾天的工作的需要，所以第一天他進了耶路撒冷，當晚住在伯大尼，就住在馬大、馬利亞、拉撒路的家中。在那一個什麼的氣氛之下，猶太人出去商量，要怎樣的殺耶穌基督，那個氣氛沒有停止，那個氣氛仍舊的存在，所以他就認識，他若是被交付的話，他的目的，他所進入的乃是一個真正的實際，而不是一個徒然的虛妄的一個領域。耶穌基督第一天，就是他進京的第二天，禮拜一他回到耶路撒冷去教導，又回到了聖殿。我們先提一件事，然後我們再繼續在下一課裡面講。看見一棵無花果樹，無花果樹興旺，正是有果子，他肚子餓了，他去找，結果找不到，他就咒詛那個無花果樹。第二天，到了禮拜二，他們再去看的時候，無花果樹果然的死了，我們就問，耶穌基督為什麼做這件事？請大家都學一個功課，就是說，一個東西的存在，必須有他的價值，有生命的價值，生命的供應，有生命的成就，這樣人才得著生命，人才得著餵養，得著飽足。得著之後，才能活著有意義，這一棵樹的意義的存在，存在的意義就有了真實性了。我們在主的面前低頭禱告，「求你的靈與我們同在，向我們說話，對我們講你的心事，叫我們能以把其中的精意行出來，把亮光看見，把當走的路走出來，使你的名得著榮耀，求主繼續聽我們的禱告。我們祈求感謝，奉主耶穌基督的名。阿們！」